

Приложение № 4 към чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за ЕО

(Ново - ДВ, бр. 12 от 2016 г., в сила от 12.02.2016 г., изм. и доп. - ДВ, бр. 3 от 2018 г.,  
изм. - ДВ, бр. 31 от 2019 г., в сила от 12.04.2019 г.)

ДО  
ДИРЕКТОРА НА  
РИОСВ-ПАЗАРДЖИК

Област Пазарджик  
Община Ракитово  
СИУГ - „едно гише“  
№ 32-00-115  
09.09.2022 г.  
Ракитово  
тел.: 03542/ 20 25

## ИСКАНЕ

за преценяване на необходимостта от извършване на екологична оценка (ЕО)

от Община Ракитово, ЕИК 000351795, с административен адрес: гр. Ракитово, ул.  
„Иван Клинчаров“ № 57, представлявано от Кмет Георги Холянов

(име, фирма, длъжност)

**УВАЖАЕМИ Г-Н/Г-ЖО ДИРЕКТОР,**

Моля да ми бъде издадено решение за преценяване на необходимостта от  
екологична оценка на

СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР НА МЕСТНА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА „РАКИТОВО-  
ПАЗАРДЖИК“ (наименование на плана/програмата)

I. Във връзка с това предоставям следната информация по чл. 8а, ал. 1 от Наредбата за  
условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Информация за възложителя на плана/програмата (орган или оправомощено по закон  
трето лице):

Име: Община Ракитово, ЕИК 000351795.....

Пълен пощенски адрес: област Пазарджик, община Ракитово, гр. Ракитово, ул. „Иван  
Клинчаров“ № 57.

Тел./факс/ел. поща (e-mail): +3593542 20 44; [rakitovo@rakitovo.bg](mailto:rakitovo@rakitovo.bg)

Лице за връзка: ГАЛИНА НАКОВА

Пълен пощенски адрес: област Пазарджик, община Ракитово, гр. Ракитово, ул. „Иван Клиничаров“ № 57.Т

ел./факс/ел. поща (e-mail): [galina.nakova@rakitovo.bg](mailto:galina.nakova@rakitovo.bg),

## 2. Обща информация за предложения план/програма

- Основание за изготвяне на плана/програмата - нормативен или административен акт

Сключен административен договор № РД 50-39/14.03.2023 г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура №BG06RDNP001-19.610 за подбор на проекти за подготвителни дейности по подмярка 19.1 “Помощ за подготвителни дейности” от мярка 19 “Водено от общностите местно развитие” от Програма за развитие на селските райони 2014-2020 между Община Ракитово и УО на ПРСР.

- Период на действие и етапи на изпълнение на плана/програмата

СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР НА МЕСТНА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА „РАКИТОВО-ПАЗАРДЖИК“ е за периода 2023-2027 год., като изплащането е до 2029 г.

- Териториален обхват (транснационален, национален, регионален, областен, общински, за по-малки територии) с посочване на съответните области и общини

Община Ракитово и Община Пазарджик без областния град (област Пазарджик)

- Засегнати елементи от Националната екологична мрежа (НЕМ)

*На територията на двете общини Ракитово и Пазарджик може да се каже, че има широко разнообразие на категории и брой защитени територии, обявени по чл. 5 от Закона за защитените територии, както и има множество определени защитени зони за опазване на дивите птици и местообитанията, които попадат в европейската екологична мрежа Натура 2000. Освен това на територията на МИГ се намират редица исторически и археологични места и находки. От защитените територии в община Ракитово попадат 6 такива – един резерват, две природни забележителности и три защитени местности, а в община Пазарджик 2 – и двете са защитени местности.*

*Територията с най-голяма степен на защита поради своята ценност е родопският резерват “Мантарица”, който административно е в обхвата на община Ракитово. Резерватът е обявен през 1968 година (със Заповед № 960/08.06.1968 г. на МГТП, разширен е със заповеди № 3812/ 06.09.1975 г. на МГОПС и № 529/07.07.1992 г. на МОСВ) с цел опазване на девствените смесени гори (смърч, бял бор и бук) в тази част на Родопите, както и опазването на местообитанията на защитения вид глухар, който е застрашен от изчезване, както в България, така и в цяла Европа. Приет е план за управление на резервата със заповед № 798/02.12.2015 г. на МОСВ. През 1977 година е обявен и за биосферен резерват и е включен в програмата “Човек и биосфера” на ЮНЕСКО. Резерватът е с площ 1088,79 ха, разположени между 1200 м.н.в. (в местността Петрово дере) и 1840 м.н.в. (в района на върховете Петлите и Знака). Съвременните екосистеми разпространени на територията на резервата, имат първичен произход и са коренни за тази територия. Растителната покривка на резервата се*

състои основно от съобщества на смърч (*Picea*) ела (*Abies*) и бук (*Fagus*). Територията на резервата е покрита почти изцяло с иглолистни или смесени гори, като във високите части преобладава смърча, а по северните склонове бука и елата. Според последните изследвания проведени при изготвянето на Плана за управление на резервата е установено, че средната възраст на горите е около 150 години, а отделни видове достигат до 180 години. По отношение на животинския свят, като цяло в резервата най-разнообразен е птичият свят. Освен споменатия защитен вид глухар се срещат още сокол, ястреб, кълвач, скален орел, сойка, сврака, чинка и др. От бозайниците са установени сърна, благороден елен, кафява мечка, вълк, лисица, златка, заек, дива свиня, дива котка. На територията на резервата се срещат и 12 вида земноводни и влечуги. Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитените зони съответно по директивата за местообитанията: Родопи – Западни и по директивата за птиците: Западни Родопи. Основните заплахи за опазването на природното богатство в резерват "Мантарица" са свързани с опасността от възникване на горски пожар, браконьерски лов и замърсявания в резултат от човешка дейност.

От природните забележителности в община Ракитово са:

**"Палеонтологично находище"** (обявено през 1990 година с цел опазването на уникално палеонтологично находище на кости от плиоценски гръбначни животни, намиращи се на около 500 метра западно от село Дорково. Това е най-голямото палеонтологично находище на Балканите и втората най-значима експозиция в Европа, като палеонтолозите отчитат, че е и най-голямото познато на струпване на кости от над 30 вида животни на едно място. Открити са над 600 кости на 15 тг площ. Чрез него се маркира началото на плиоценската геоложка епоха в Източна Европа. Основните заплахи са свързани с нерегламентирано строителство и разкопки в района на защитената територия.).

**"Пещера Лепеница"** (Пещерата, заедно с околностите ѝ (общо 50 дка) са обявени за природна забележителност през 1962 година (със заповед № 2810/10.10.1962 г. на ГУГ при МС и променен режим със заповед № РД-132/11.02.2010 г. МОСВ). Лепеница е мраморна пещера на три етажа и се намира в подножието на масива на Сютка. Тя е една от най-старите картирани пещери в България, проучвана още през 30-те години на ХХ век от местното пещерно дружество, като още преди това през 1925 – 1927 година акад. Иван Буреш (1885 г. – 1980 г.) изследва и описва пещерната фауна. Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитените зони съответно по директивата за местообитанията: Родопи – Западни и по директивата за птиците: Западни Родопи. В момента тя се стопанисва и пази от пещерно дружество "Сютка". Основните заплахи за природната забележителност са вандалски действия от страна на посетители на пещерата, като във входните части на пещерата много от скалните образувания са счупени, издълбани или надраскани от периода, когато пещерата не е била охранявана. Хората са и основната заплаха за пещерната фауна, която е крехка екосистема и всяка външна намеса може да повлияе негативно на средата. Прилепите, които в голямата си част са защитени видове, не трябва да бъдат обезпокоявани в периода им на хibernация през зимните месеци, затова посещението на Лепеница през този период е забранено.).

И накрая, но не на последно място на територията на общините има 5 защитени местности, съответно три в Ракитово:

**ЗМ "Цигов чарк"** (Обявена е със заповед № 781/19.10.1979 г. на МГОПС при МС с цел опазване на характерен ландшафт и за опазване красивата зона за отдих и туризъм край яз. "Батак". Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитена зона по директивата за местообитанията: Родопи – Западни.).

**ЗМ "Пашино бърдо"** (Обявена е през 1973 година (със заповед № 357/09.02.1973 г. на МГОПС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-392/03.04.2003 г. на МОСВ) с цел опазване на характерен ландшафт и отстои на около 6 км южно от град Ракитово, в западното подножие на връх Домузалан. Площта на защитената местност е

7 ха и играе ролята на буферна зона на резерват "Беглика". Територията ѝ е почти изцяло покрита с гора от бял бор, а в северната и част се намира историческата местност Калето. Основните заплахи са свързани с безпокоенето на дивите обитатели на района, браконьерския лов, замърсяването от човешка дейност и опасността от възникване на пожари. Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитена зона по директивата за местообитанията: Родопи – Западни. В рамките на местността се намира и средновековна крепост, историческо място.).

**ЗМ "Серафимова поляна"** (част от тази местност попада и в община Батак и функционира като буферна зона на резерват „Дупката“. Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитените зони съответно по директивата за местообитанията: Родопи – Западни и по директивата за птиците: Западни Родопи.) и две в община Пазарджик:

**ЗМ „Огняновско-Синитевски рид“** (Обявена със заповед № РД—374/05.05.1982 г. на КОПС при МС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-384/03.04.2003 г. на МОСВ, промяна в режима на дейностите са направени със заповед № РД-408/07.07.2008 г. на МОСВ, а промяна в площта - актуализация със заповед № РД-408/07.07.2008 г. на МОСВ. Разположена е в землищата на с. Огняново и с. Синитево и в момента е с площ 8 426,23 дка. Предназначена е за опазване на полуестествени сухи тревни и храстови съобщества върху варовик (*Festuco-Brometalia*) и псевдостепи с житни и едногодишни растения от клас *Thero-Brachypodietea*; Опазване на защитени, редки и застрашени растителни видове, като: текирска мишиорка (*Gypsophila tekirae*), игликоцветна айважсива (*Alkanna primuliflora*), стрибърнова айважсива (*Alkanna stribrnyi*), борзеанов игловръх (*Alyssum borzaeanum*), стрибърнов игловръх (*Alyssum stribrnyi*), обикновен анакампитис (*Anacamptis pyramidalis*), скална гъшарка (*Arabis nova*), тракийска овчарска торбичка (*Capsella bursa-pastoris* ssp. *thracica*), манагетова метличина (*Centaurea managettae*), оливиеров минзухар (*Crocus olivieri*), гръцка (гусихиева) ведрица (*Fritillaria gussichiae*), родопско еньовче (*Galium rhodopeum*), татарски гониолимон (*Goniolimon tataricum*), родопска люцерна (*Medicago rhodopea*). Наблюдава се припокриване (частично или пълно) със защитените зони съответно по директивата за местообитанията: Бесепарски възвишения и по директивата за птиците: Бесепарски ридове.).

**ЗМ „Воденичарска кория“** (намира се в землището на с. Сбор с площ 22 дка, която е обявена със заповед № 913/8.04.1972 г. на МГОПС и прекатегоризирана в защитена местност със заповед № РД-407/03.04.2003 г. на МОСВ с цел опазване на характерен ландшафт и местообитание на защитени видове птици).

По отношение на защитените зони по НАТУРА 2000 в двете общини са обявени следните зони както следва в съответствие с изискванията на: 1) Директива 79/409/ЕЕС за опазване на дивите птици: „Бесепарски ридове“ („Бесепарските ридове“ е обявена от BirdLife International за орнитологично важно място. „Бесепарските ридове“ са включени в Европейската конзервационна програма „Корини биотопи“. В границите им се намират няколко растения, чийто ареал е локално-ендемичен като например текирската мишиорка (*Gypsophila tekirae*). Друг такъв ендемит е румелийска жълтуга (*Hipericum remelicum*). Тук са разположени и българските ендемити *Lromus moesiacus* vel., *Genista rhodopea* vel., *Medicago rhodopea* vel., *Medicago bondevi* koz., *Centaurea managettae* подр., *Centaurea pseudoaxillaris*. Могат да се намерят и много балкански ендемити, както и редки и застрашени растения, като 4 вида реликтни орхидеи. Особеност на зоната са ниските варовити безлесни хълмове с надморска височина между 350-536 м. Специфичните климатични и орографски особености на „Бесепарските ридове“ са причина за изключително богата флора на местността. Там са открити 586 вида растения, като това е 1/5 от растителното многообразие в страната, което за площта и орографията на „Бесепарските ридове“ ги прави уникални биотопи. Най голям брой реликтни, ендемични и редки видове растения се срещат в защитената територия „Огняновско-

Синитевски рид“ и „Река Марица“ (Предмет на опазване са: малък корморан (*Phalacrocorax rugosus*), голяма бяла чапла (*Egretta alba*), черен щъркел (*Ciconia nigra*), поен лебед (*Cygnus cygnus*), земеродно рибарче (*Alcedo atthis*), малък гмурец (*Tachybaptus ruficollis*), голям корморан (*Phalacrocorax carbo*), сива чапла (*Ardea cinerea*), ням лебед (*Cygnus olor*), зеленоглава патица (*Anas platyrhynchos*), лятно бърне (*Anas querquedula*), голям ястреб (*Accipiter gentilis*), малък ястреб (*Accipiter nisus*), обикновен мишелов (*Buteo buteo*), черношипа ветрушка (Керкенец) (*Falco tinnunculus*), обикновена калугерица (*Vanellus vanellus*), речна чайка (*Larus ridibundus*.) в община Пазарджик и

„Западни Родопи“ в община Ракитово (Предмет на опазване са: черен щъркел (*Ciconia nigra*), бял щъркел (*Ciconia ciconia*), осояд (*Pernis ptilorhynchus*), полски блатар (*Circus cyaneus*), малък креслив орел (*Aquila pomarina*), скален орел (*Aquila chrysaetos*), малък орел (*Hieraetus pennatus*), сокол скитник (*Falco peregrinus*), планински кеклик (*Alectoris graeca*), лецарка (*Bonasa bonasia*), глухар (*Tetrao urogallus*), бухал (*Bubo bubo*), врабчова кукумявка (*Glaucidium passerinum*), уралска улулица (*Strix uralensis*), пернатонога кукумявка (*Aegolius funereus*), козодой (*Caprimulgus europaeus*), земеродно рибарче (*Alcedo atthis*), сив кълвач (*Picus savius*), черен кълвач (*Dryocopus martius*), среден пъстър кълвач (*Dendrocopos medius*), белогръб кълвач (*Dendrocopos leucotos*), трипръст кълвач (*Picoides tridactylus*), горска чучулига (*Lullula arborea*), червеногрба сврачка (*Lanius collurio*), малък ястреб (*Accipiter nisus*), обикновен мишелов (*Buteo buteo*), черношипа ветрушка (керкенец) (*Falco tinnunculus*), сокол орко (*Falco subbuteo*), пчелояд (*Merops apiaster*)).

2) Директива 92/43/ЕЕС за опазване на местообитанията – „Бесанарски възвишения“ (Разположени в югозападната част на Тракийската низина в близост до гр. Пазарджик в подножието на Родопите. От север са ограничени от р. Марица, а на изток — от Стара река. На запад се свързват с Родопите посредством Кочаговският баир. Състоят от пет рида: Главинишки, Огняново-Синитевски, Триводишки, Новоселско-Кричимски и Капитандимитриевски. Районът обхваща ниски безлесни хълмове и съседните открити пространства. Най-високата точка е 536 м. Склоновете са силно ерозирани и окарстени, безводни. Изградени са предимно от протерозойската свита на мраморите. Сегашната остатъчна горска растителност изгражда ценозите на *Quercus pubescens*, *Q. fraineto*, *Q. cerris*, *Carpinus orientalis* и *Pistacia terebinthus*. Храстовата растителност е представена от *Syringa vulgaris*, *Cotinus coggygria*, *Paliurus spina-christi*, *Jasminum fruticans* и *Juniperus oxycedrus*. Най-разпространените тревни съобщества са доминирани от *Dichanthium ischaemum*, *Festuca vallesiaca*, *Agropyrum brandzae*, *Brachypodium distachyon*. Хълмовете се характеризират с отворени и полуотворени калцифилни ксеротермни тревни съобщества, което определя тяхното значение като убежище на редки, ендемични и реликтни видове. Срещат се 4 локални ендемита, напр. текирската мишорка (*Gypsophila tekirae*). Общо тук са известни 568 вида висши растения, без мъховете и културните растения. Дневните пеперуди в района са добре проучени. Причините за включването на района са: наличие на важни популации на 7 от целевите видове *Zerynthia polyxena*, *Pieris ergane*, *Lycaena dispar*, *Pseudophilotes vicrama*, *Glaucopsyche alexis*, *Melitaea trivia*, *Brenthis hecate*, особено на *Pieris ergane*, *Lycaena dispar* и *Brenthis hecate*.), „Овчи хълмове“ (за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна, включена в списъка на защитени зони, приета от Министерски съвет с Решение №122 от 02.03.2007 г. Опазват се природни местообитания и срещащите се в България два вида сухоземни костенурки.), „Река Марица“ (обявена със Заповед № РД-836 от 17.11.2008 г., издадена от министъра на околната среда и водите, обн., ДВ, бр. 108 от 19.12.2008 г., в сила от 19.12.2008 г. и на основание чл. 12, ал. 6 във връзка с чл. 6, ал. 1, т. 3 и 4 от Закона за биологичното разнообразие и т. 1 от Решение № 122 от 2007 г. на Министерския съвет (ДВ, бр. 21 от 2007 г.) и „Река Луда Яна“ (обхваща средното и долното течение на р. Луда Яна, с пясъчно-глинесто дъно в средната и тинесто в долното течение. Има значително количество тръстика в долната част на реката. Ерозията и оголването са много интензивни. Водата се използва за напояване и част от нея се губи в алувиалните

наноси. Биологичното разнообразие е силно повлияно от антропогенно въздействие.) в община Пазарджик и „Родопи - Западни“ и „Яденица“ (Разпростира се на площ от 17 016,21 ха в Западните Родопи. В зоната предмет на опазване са природни местообитания на планински сенокосни ливади, силикатни сипеи от планинския до снежния пояс, хазмофитна растителност по силикатни скални склонове, букови гори, дъбово-габъррови гори, ацидофилни гори, субсредиземноморски борови гори с ендемични подвидове черен бор, оро-мизийски ацидофилни тревни съобщества, Мизийски гори от обикновена ела, Рио-Родопски и Старопланински бялборови гори, Балкано-панонски церово-горунови гори, Мизийски букови гори, Мизийски гори от сребролистна липа. От безгръбначните животински видове с голямо значение са ручеен рак (*Austropotamobius torrentium*), бисерна мида (*Unio crassus*), обикновен паракалоптенус (*Paracaloptenus caloptenoides*), еуфидриас (*Euphydryas aurinia*), обикновен сечко (*Cerambyx cerdo*), бръмбар розгач (*Lucanus cervus*), буков сечко (*Morimus funereus*), осмодерма (*Osmoderma eremita*), алпийска розалия (*Rosalia alpina*). С най-голямо значение за опазване е маришката мряна (*Barbus plebeus*). От бозайниците с важен природозначим статут са кафява мечка (*Ursus arctos*), европейски вълк (*Canis lupus*), видра (*Lutra lutra*). На територията на защитената зона се срещат 12 вида прилети.) в община Ракитово.

В община Пазарджик има пет защитени дървесни вида, първите четири са на територията на град Пазарджик: Черна топола, с височина 28 м, обиколка на ствола 4,65 м., на възраст 240 год., находяща се на територията на парк-остров „Свобода“. (м. „Острова“); Ливански кедър с височина 12 м на възраст 70 год., находящ се на ул. „Орлово гнездо“ № 6 в частен имот; Дървесният вид - дръжскоцветен дъб (летен дъб), който е на възраст 200 год., с височина 25 м и обиколка на ствола 3,45 м. Намира се в град Пазарджик (ул. „Мария Луиза“ № 86); Секвоя, с височина 18 м и обиколка на ствола 2,57 м. Намира се в гр. Пазарджик, м. „Чуренска градина“; и Лоза в с. Паталеница, намираща се в манастир „Св.Петка“. В община Ракитово са обявени защитени няколко броя Черен бор, находящи се съответно в с. Дорково, м. Гарванов камък и в гр. Ракитово, м. Чукура и няколко броя Бук и двата намиращи се в с. Дорково, м. Гарванов камък.

- Основни цели на плана/програмата

Прилагане на стратегия за местно развитие на територията на община Ракитово и община Пазарджик без областния град, подпомагане за проекти, реализирани на територията на МИГ „Ракитово-Пазарджик“ и за функционирането на Местна инициативна група „Ракитово-Пазарджик в периода от одобрението на стратегията до 2029г.

- Финансиране на плана/програмата (държавен, общински бюджет или международни програми, други финансови институции)

Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони на Р България за периода 2023-2027г., Програма Развитие на човешките ресурси 2021-2027г., Програма Околна среда 2021-2027г., Програма Образование 2021-2027г.

- Срокове и етапи на изготвянето на плана/програмата и наличие (нормативно регламентирано) на изискване за обществено обсъждане или други процедурна форма за участие на обществеността

Срокът за изготвяне на Стратегията за ВОМР е до 01.09.2023г., включително проведено обществено обсъждане със заинтересованите страни от двете общини – изпълнено към 01.09.23г.

3. Информация за органа, отговорен за прилагането на плана/програмата

МИГ „Ракитово-Пазарджик“ – Протокол за учредяване на МИГ от 08.09.2023 г. и Устав обявен в Търговски регистър на: 20.09.2023 г. 16:00:24. ЕИК 207529823,

Седалище и адрес на управление: Държава: БЪЛГАРИЯ  
Област: Пазарджик, Община: Ракитово  
Населено място: гр. Ракитово, п.к. 4640  
ул. Христо Ботев № 4, ет. 1,

Цели

1. Да подпомага развитието на селските райони на териториите на МИГ РАКИТОВО – ПАЗАРДЖИК;
2. Да развива и утвърждава европейските практики и подходи за децентрализирано развитие на селските райони;
3. Да насърчава сближаването на българската земеделска политика с Общата земеделска политика на ЕС, да подпомага развитието на селското стопанство и да допринася за укрепване на селските райони;
4. Да подпомага развитието на селските райони в сферите на: конкурентоспособността, опазването на околната среда, подобряване качеството на живот и разнообразие на икономическите дейности в селските райони;
5. Да стимулира въвеждането на нови методи и ресурси за развитие на селските райони като развива целева и иновативна политика в селските райони;
6. Да спомага за развитието на земеделски и неземеделски икономически дейности, включително туризъм в селските райони;
7. Да създава и развива нови, по-качествени услуги в съответствие с нуждите на местното население;
8. Да подпомага, активизира и разширява транс-националното взаимодействие като участва в създаването и развитието на мрежи за сътрудничество;
9. Да насърчава обмена на опит между отделните местни инициативни групи и други селски райони на страната;
10. Да работи за засилване на местната идентичност на селските райони;
11. Да спомага за развитието на между-общинското сътрудничество;
12. Да съдейства за увеличаване на местния капацитет и знания на района;
13. Да работи за разширяване на достъпа до доходи за местните жители;
14. Да работи за подобряване на конкурентоспособността на типичните местни продукти;

15. Да работи за увеличаване на възможностите за подобряване участието и организацията на местната общност с цел по-добро развитие на селските райони;

16. Да мотивира участието на местните юридически и физически лица в развитието на района, за да се гарантира изпълнение на местни инициативи отдолу-нагоре;

17. Да работи и помага за изграждане на гражданско общество, демократизация и прозрачност в дейността на централните и местните органи на управление, чрез осъществяване на граждански инициативи и сътрудничество с държавни институции, местни и регионални власти;

18. Да повишава цялостната привлекателност на селските райони като място за достоен живот.

4. Орган за приемане/одобряване/утвърждаване на плана/програмата

*Управляващият орган на Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони на Р България за периода 2023-2027 година*

II. (не е задължително за попълване)

Моля да бъде допуснато извършването само на екологична оценка (ЕО)/В случаите по чл. 91, ал. 2 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС), когато за инвестиционно предложение, включено в приложение № 1 или в приложение № 2 към ЗООС, се изисква и изготвянето на самостоятелен план или програма по чл. 85, ал. 1 и 2 ЗООС, поради следните основания (мотиви):

*Видовете дейности отговарят на принципа „Ненанасяне на значителна вреда“, тъй като не се очаква да имат значително отрицателно въздействие върху околната среда поради тяхното естество. Видовете действия ще бъдат в съответствие с принципите, залегнали в Хартата на основните права на ЕС (ХОП) и Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания (КПХУ).*

#### **Приложение:**

A. Информация по чл. 8а, ал. 2 от Наредбата за условията и реда за извършване на екологична оценка на планове и програми:

1. Характеристика на плана/програмата относно:

а) инвестиционните предложения по приложение № 1 към чл. 92, т. 1 и приложение № 2 към чл. 93, ал. 1, т. 1 и 2 ЗООС и/или други инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда, спрямо които предлаганият план/програма определя критерии, нормативи и други ръководни условия от значение за бъдещото им разрешаване или одобряване по отношение на местоположение, характер, мащабност и експлоатационни условия:

*Видовете дейности отговарят на принципа „Ненанасяне на значителна вреда“, тъй като не се очаква да имат значително отрицателно въздействие върху околната*



среда поради тяхното естество. Видовете действия ще бъдат в съответствие с принципите, залегнали в Хартата на основните права на ЕС (ХОП) и Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания (КПХУ).

НЯМА включени инвестиционни предложения с предполагаемо значително въздействие върху околната среда.

б) мястото на предлагания план/програма в цялостния процес или йерархия на планиране и степен, до която планът/програмата влияе върху други планове и програми:

Целите и приоритетите на Стратегията за ВОМР съответстват на целите и приоритетите залегнали в Планове за интегрирано развитие на община Пазарджик и община Ракитово в периода 2021-2027, както и с тези в Интегрираната териториална стратегия за развитие на Южен централен регион за периода 2021-2027 г.

в) значение на плана/програмата за интегрирането на екологичните съображения, особено с оглед насърчаването на устойчиво развитие:

В СВОМР не се предвиждат дейности, които ще окажат негативно влияние на околната среда. Стратегията за ВОМР за територията на общини Ракитово и Пазарджик включва редица дейности, свързани с опазване на околната среда, подобряване на нейното състояние, както и превантивни дейности – включени са и две мерки по Програма „Околна среда“.

г) екологични проблеми от значение за плана/програмата:

Относно състоянието на околната среда обхвата на стратегията включва най-вече превантивни действия с оглед осъществяването на бизнес и инвестиционни проекти да не са във вреда на околната среда и да не са в нарушение със съответните екологични изисквания, както и провеждането на информационни кампании за опазването компонентите на околната среда и кръговата икономика, с възможност за финансиране по програма „Околна среда“ 2023-2027г.

д) значение на плана/програмата за изпълнението на общностното законодателство в областта на околната среда:

При изпълнението на стратегията ще се прилагат хоризонталните принципи на ЕС съгласно чл. 9 от Регламент (ЕС) 2021/1060, в това число Устойчиво развитие (защита на околната среда)

е) наличие на алтернативи:

Стратегията е изготвена на базата на задълбочено „Проучване на потенциала на територията на община Ракитово и населените места в община Пазарджик, без областния град“, а в обсъждането и са включени всички заинтересовани страни – от

неправителствения, стопанския и публичния сектор. В процеса на изготвяне на Стратегията се стигна до най-оптималния вариант. Това дава основание да не се търсят алтернативи. Въз основа на включените мерки по отделните приоритети става ясно, че изпълнението на Стратегията в този вариант е по-добро и за предпочитане от гледна точка на опазване на околната среда, отколкото „нулева алтернатива“, която е равностойна на отказ от изпълнението на Стратегията, т.е. ако Тя не бъде изпълнена ще бъдат пропуснати всички очаквани ползи за териториите, вкл. и очаквани положителни резултати върху околната среда. Устойчиво развитие (защита на околната среда) – В СВОМР не се предвиждат дейности, които ще окажат негативно влияние на околната среда. Стратегията за ВОМР за територията на общини Ракитово и Пазарджик включва редица дейности, свързани с опазване на околната среда, подобряване на нейното състояние, както и смекчаване на последиците от изменение на климата и приспособяване към тях – включена е мярка по програма „Околна среда“.

## 2. Обосновка на конкретната необходимост от изготвянето на плана/програмата:

Одобрен проект № BG06RDNP001-19.610-0003 “Проект за изготвяне на стратегия за ВОМР за територията на община Ракитово и община Пазарджик за периода 2023-2027г., финансиран по подмярка 19.1” съгласно сключен административен договор № РД 50-39/14.03.2023 г. за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедура №BG06RDNP001-19.610 за подбор на проекти за подготвителни дейности по подмярка 19.1 “Помощ за подготвителни дейности” от мярка 19 “Водено от общностите местно развитие” от Програма за развитие на селските райони 2014-2020.

## 3. Информация за планове и програми и инвестиционни предложения, свързани с предложени план/програма:

В стратегията се предвижда финансиране на инвестиционни предложения, за които ще се изисква към проектното предложение да са представени от документи от компетентния орган по околна среда (РИОСВ/МОСВ/БД), издадени по реда на ЗООС и/или ЗБР и ЗВ.

## 4. Характеристики на последиците и на пространството, което е вероятно да бъде засегнато, като се отчитат по-специално:

### а) вероятността, продължителността, честота и обратимостта на последиците:

Предвидените мерки за реализиране на Стратегията и дефинираните дейности ще се изпълняват само при наличие на финансиране.

Не се очакват отрицателни въздействия върху околната среда и здравето на хората. Планираните дейности биха допринесли за опазване на околната среда, оттам подобряване средата на живот и здравето на хората през целия период на изпълнение 2023-2027 г.

### б) кумулативните въздействия:

*Предвид характеристиките на Стратегията не се очаква натрупване на отрицателни въздействия върху видовете и местообитанията, вкл. и птиците, предмет на опазване в защитените територии и зони, спрямо осъществените и/или планирани, но неосъществени до момента други планове, програми, проекти и/или инвестиционни намерения.*

в) трансграничното въздействие:

*Предвид площта и местоположението на общините Ракитово и Пазарджик, както и предвид обхвата на дейностите, не се предполага трансгранично въздействие*

г) рисковете за човешкото здраве или околната среда, включително вследствие на аварии, размер и пространствен обхват на последствията (географски район и брой население, които е вероятно да бъдат засегнати)

*Реализирането на предвидените в Стратегията за ВОМР дейности, не се предполага риск за човешкото здраве или околната среда, а напротив ще съдейства чрез изпълнението си за намаляване на рисковете за човешкото здраве или околната среда.*

*Една от мерките заложи в стратегията е **Мярка 15 „Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“***

*Поради тази причина на територията на МИГ следва да се започне преход към кръгова и ресурсоефективна икономика, която е по-ориентирана към околната среда.*

*Мярката съответства на Приоритет 2 „Кръгова икономика“, Специфична цел „Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика“ от Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021 – 2027 г.*

*Основната цел на мярката е осигуряването на подкрепа за внедряването на иновации в предприятията на територията на МИГ, свързани с чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика, което да ги направи по-природосъобразни, да намали ресурсоемкостта на производствата и да увеличи позитивния ефект за околната среда.*

*На територията на двете общини Ракитово и Пазарджик е установено наличието на голямо разнообразие на категории и брой защитени територии, както и има множество определени защитени зони за опазване на дивите птици и местообитанията, които попадат в европейската екологична мрежа Натура 2000.*

*Стратегията следва да включва най-вече превантивни действия с оглед осъществяването на бизнес и инвестиционни проекти да не са във вреда на околната среда и да не са в нарушение със съответните екологични изисквания, както и провеждането на информационни кампании за опазването компонентите на околната среда и кръговата икономика, с възможност за финансиране по програма „Околна среда“ 2023-2027г.*

д) очакваните неблагоприятни въздействия, произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от възникване на голяма авария от съществуващи или нови предприятия/съоръжения с нисък или висок рисков потенциал, съгласувани по реда на ЗООС, за случаите по чл. 104, ал. 3, т. 3 ЗООС:

*Не се очаква реализацията на предвидените в Стратегията на ВОМР на Сдружение „МИГ-Ракитово-Пазарджик“ дейности и инвестиционни намерения да доведе до неблагоприятни въздействия, произтичащи от увеличаване на опасностите и последствията от голяма авария от съществуващи или нови предприятия/съоръжения.*

е) величината и пространственият обхват на въздействията (географски район и брой на населението, които е вероятно да бъдат засегнати):

*Община Ракитово и община Пазарджик без областния град. Съгласно данни на НСИ към 31.12.2020 г. населението на територията на МИГ „Ракитово – Пазарджик“ е 50 584 жители. От които 14 383 са жителите на Община Ракитово, а 36 471 са жители на Община Пазарджик.*

ж) ценността и уязвимостта на засегнатата територия (вследствие на особени естествени характеристики или на културно-историческото наследство; превишението на стандарти за качество на околната среда или пределни стойности; интензивно земеползване):

*В МИГ „Ракитово – Пазарджик“ са включени Община Ракитово и Община Пазарджик без град Пазарджик в строителните му граници – съгласно териториалния обхват на подхода ВОМР за програмния период 2023 – 2027 г.*

*На територията на МИГ „Ракитово – Пазарджик“ се намират общо 34 населени места, от които 2 града – Ракитово и Костандово и 32 села. И двата града се намират на територията на Община Ракитово. От Община Пазарджик в МИГ участват само села – 31 броя.*

*Населените места на територията на МИГ по общини са:*

*Община Ракитово – гр. Ракитово, гр. Костандово и с. Дорково  
Община Пазарджик – с.Алеко Константиново, с.Априлци, с.Братаница, с.Величково, с.Гелеменово, с.Главиница, с.Говедаре, с.Дебръщица, с.Добровница, с.Драгор, с.Звъничево, с.Ивайло, с.Крале Марко, с.Ляхово, с.Мало Конаре, с.Мирянци, с.Мокрище, с.Овчеполци, с.Огняново, с.Паталеница, с.Пищигово, с.Росен, с.Сарая, с.Сбор, с.Синитово, с.Тополи дол, с.Хаджиево, с.Цар Асен, с.Црънча, с.Черногурово, с.Юнаците.*

з) въздействието върху райони или ландшафти, които имат признат национален, общностен или международен статут на защита:

Не се очаква отрицателно въздействие върху райони или ландшафти с признат национален, общностен или международен статут на защита.

5. Карта или друг актуален графичен материал на засегнатата територия и на съседните ѝ територии, таблици, схеми, снимки и други - по преценка на възложителя, приложения:

*Налична на стр. 3, т. 1.2. Описание на географския район и карта на територията, обхваната от МИГ.*

6. Нормативни изисквания за провеждане на наблюдение и контрол по време на прилагане на плана или програмата, в т.ч. предложение на мерки за наблюдение и контрол по отношение на околната среда и човешкото здраве:

*При изпълнение на стратегията относно състоянието на околната среда обхвата ѝ следва да включва най-вече превантивни действия с оглед осъществяването на бизнес и инвестиционни проекти и да не са във вреда на околната среда и да не са в нарушение със съответните екологични изисквания, както и провеждането на информационни кампании за опазването компонентите на околната среда и кръговата икономика, с възможност за финансиране по програма „Околна среда“ 2023-2027г.*

*Мониторинг и контрол по време на прилагане на Стратегията се осъществява от Министерство на земеделието и храните като Управляващ орган и ДФ „Земеделие“ като финансиращ орган.*

7. Информация за платена такса и дата на заплащане.

*Платена такса в размер на 400.00 лева на 12.09.2023 г.*

*Прилагам платежно нареждане и дневно банково извлечение.*

Б. Електронен носител - 1 бр. **СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР НА МЕСТНА ИНИЦИАТИВНА ГРУПА РАКИТОВО-ПАЗАРДЖИК**

× Желая решението да бъде издадено в електронна форма и изпратено на посочения адрес на електронна поща.

rakitovo@rakitovo.bg

Желая да получавам електронна кореспонденция във връзка с предоставяната услуга на посочения от мен адрес на електронна поща.

Желая решението да бъде получено чрез лицензиран пощенски оператор.

Дата: 09.09.2024 г.

Възложител: .....

(подпис)

